



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 5 (225).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 4 ФЕВРАЛЯ 1987 г.

Цена 1 коп.

ПРЕТВОРИТЬ НАМЕЧЕННОЕ В ЖИЗНЬ

«Конечная цель перестройки, думается, ясна — глубокое обновление всех сторон жизни страны, приданье социализму самых современных форм общественной организации, наиболее полное раскрытие гуманистического характера нашего строя во всех его решающих аспектах — экономическом, социально-политическом и нравственном».

М. С. ГОРБАЧЕВ.

Не залежались в киосках корпусов АГУ свежие газеты за 28 и 29 января. Преподаватели, студенты, сотрудники брали их, с большим вниманием знакомились с материалами январского Пленума ЦК КПСС «О перестройке и кадровой политике партии». И хотя в университете настенная порта экзаменационной сессии, доклад М. С. Горбачева, постановление Пленума ЦК КПСС изучается с интересом.

Наш корреспондент побывал в коллективе учебно-производственных мастерских, занявшего по итогам года первое место в социалистическом соревновании среди родственных подразделений АГУ, где горячо обсуждались материалы Пленума. Миения сотрудников УПМ предлагаются вашему вниманию.

Зав. УПМ, коммунист А. М. НЕРМИНОВ: — М. С. Горбачев в своем докладе подчеркнул, что перестройка — это опора на живое творчество масс, это всестороннее развитие демократии, социалистического самоуправления, поощрение самостоятельности, укрепление дисциплины и порядка... Наш коллектив начал перестройку после съезда с того, что каждый взял обязательство повысить производительность труда. И это удалось. По итогам прошлого года она повысилась до 149 процентов. Объем выполненных работ в 1986 году составил 27 тыс. рублей. В три с половиной раза по сравнению с 1985 годом повысилось выполнение нисковских работ. Перестройка — это действительно творчество масс. Так, например, нам по- надобились приборы, а

промышленность наша их не выпускает. Специалисты УПМ сконструировали их, изготовили и теперь они используются для научно-исследовательских работ.

В коллективе укрепилась дисциплина труда, улучшилось состояние рабочих

карных станках. А он у нас один и то устарел. Хорошо бы иметь новый станок. А все, что от нас зависит, мы, надеюсь, выполним с честью.

А. ШАДРИН, профорг УПМ, слесарь КИПА:

— На январском Пленуме ЦК партии М. С. Горбачев сказал, что работать по-новому, творчески, по совести должны все. Правильно сказано, что перестройка надо начинать с себя. Что ты сделал за рабочий день: просто отработал положенное и ушел домой или творчески отнесся к делу, что-то придумал интересное, что можно применить на практике.

выполнили этот пункт на 100 процентов.

Как-то понадобилось изготавливать детали на фрезерном станке, причем скрипко, а времени было в обрез. Тогда токарь Сергей Панышин сам изготовил приспособление, которое позволило повысить производительность труда на 50 процентов. И это не единичный случай. Специалисты УПМ стараются постоянно применять передовые методы технологии, экономить материалы и электроэнергию.

А. ЧЕРНЫШЕВ, слесарь КИПА:

— Доклад на Пленуме интересен, принципиален. Читая его и другие материалы Пленума, каждый из нас связывает их со своими делами, своим рабочим местом. Мастерские через два года планируют

все возможной объективностью оценить знания отвечающих. Экзаменационная ведомость наполовину уже заполнена, в ней однокурсники «хорошо» и «отлично».

Сегодня на экзамене показали отличные знания Ира Логигина, Веру Новомильскую, Таня Селезнева, Алексей Тицкин. Ответы этих студентов, отмечает преподаватель, были глубокими, зрудованными.

Сегодня на экзамене показали отличные знания Ира Логигина, Веру Новомильскую, Таня Селезнева, Алексей Тицкин. Ответы этих студентов, отмечает преподаватель, были глубокими, зрудованными. — Ребята ходили на все лекции, посещали все семинары, много готовились, — говорит Александр Николаевич Мельниковых. Он внимательно выслушивал каждого студента, задавал дополнительные вопросы, чтобы со

о Чабан.

НЕ ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ СТУДЕНТА

Редакция обратилась к директору И. М. Шаниро с просьбой поделиться своими впечатлениями от только что закончившегося на четвертом курсе МФ экзамена по «Методике преподавания математики».

— У многих студентов отношение к предмету было очень серьезным, — сказал И. М. Шаниро.

— Есть студенты, не только хорошо усвоившие предмет вспоминающие суть его. Это Марина Сумонова и Ольга Исаева из 431 группы, еще две Оли — Фролова и Тарасова — из 432 группы и другие. Но все же в среднем уровень знаний не так высок, как хотелось бы. Причина этого, как мне

кажется, заключена в том, что некоторые студенты слабо владеют школьным курсом математики.

Но все зависит только от студента, он сам поставлен в трудное положение. Видимо, нуждается в изменениях учебной программы. Уже коллеги решено, что часть студентов пойдет в школу после окончания вуза, то им, очевидно, нужна полноценная педагогическая подготовка. Большую помощь могут оказать практикум по решению задач школьного курса математики, вторая педагогическая практика. Необходимо наполнить учебный процесс более глубоким педагогическим содержанием.

«СЮРПРИЗОВ» НЕ БЫЛО

— Что такое баланс? Как определяется прибыль? Назовите виды капитала и их вложений.

Уже по характеру вопросов можно догадаться, что в этой аудитории идет экзамен по бухучету. А сдают его студенты-зачинчики третьего курса 242 группы.

Студентка И. В. Шумакова решила задачу, ответила на вопросы экзаменационного билета. Преподаватель В. К. Кунинская дополнительно просит студента рассказать о производственных и непроизводственных затратах. И. В. Шумакова четко от-

вечает на все дополнительные вопросы. Чувствуется, что она знает предмет, и в зачетке появляется заслуженное «хорошо».

На «отлично» сдали экзамены Е. И. Теллова, А. С. Савенкова и др., «хорошо» — В. М. Ревякина, О. И. Карташникова и др.

Конечно, у 242 группы своих проблема есть: есть «тройники», есть студенты, не допущенные к экзамену. Но в целом о группе можно сказать, что студенты-зачинчики много занимались и показали на экзамене хорошие знания.

О. АЛЕКСЕЕВА.

НАГРАДЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ

По итогам смотро-конкурса академических групп АГУ первое место поделили 141 и 131 группы ИФ. Победители награждены путевками в город-герой Одессы.

На днях пришла телеграмма от секретаря комитета ВЛКСМ Н. Макеева, сопровождающего победителей в поездке. В

ней сообщается, что студенты знакомятся с городом, посетят Нерубайские катакомбы, Аллею Славы и другие героические места советского народа в годы Великой Отечественной войны.

Н. ШЕПОВАЛ, зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

ПЕРЕСТРОЙКА — ПОВОРОТ В НАУКЕ

— Переустройка — это решительный поворот к науке, деловое партнерство с ней практики в целях, достижения высших конечных результатов, — сказал М. С. Горбачев в докладе на Пленуме ЦК КПСС.

На день открытия Пленума состоялось заседание совета молодых учёных АГУ. Перед собравшимися выступил проректор по научной работе А. И. Галочкин, который подчеркнул

важность текущего момента и обратил внимание на возросшую ответственность молодых учёных и специалистов имени сегодня, когда от активной позиции молодёжи во многом зависит успех перестройки.

На совете намечены основные задачи НИР. Был обсужден вопрос о проведении смотра-конкурса на звание лучшего молодого преподавателя. В феврале будет проведена подго-

товительная работа: создаются конкурсные комиссии, определен состав участников и др. (ответственный Ю. В. Антонук и по факультетам: М. М. Бутакова — ЭФ, Л. А. Иванова — МФ, С. Д. Кирilloв — БиоФ, С. Г. Недорослев — ФФ, Н. И. Царев — ХимФ, Ю. Г. Чернышов — ЮФ). На ЮФ подготовительный этап уже позади. Здесь инициатива проявила профсоюз-

ской организация факультета.

Смотр будет проводиться в марте, в нем могут принять участие все молодые преподаватели (до 33 лет).

Дополнительную информа-

цию можно получить в

комитете ВЛКСМ и у отв-

етственных за проведение конкурса.

А. СЕМИТКО,

председатель совета моло-

дых учёных АГУ.



В это морозное январское утро 700 делегатов собрались в ДК котельщиков на Алтайскую краевую отчетно-выборную комсомольскую конференцию. Среди них было четыре делегата от комсомольской организации нашего университета: А. Семитко, председатель

БОЛЬШЕ ДЕЛА— МЕНЬШЕ СЛОВ

совета молодых ученых, преподаватель кафедры истории государства и права; А. Шаповалов, студент БиФ, ответственный за общественность — политическую практику в комитете комсомола; С. Бубенюк, студентка ЭФ, ответственная за культурно-массовую работу; Н. Малеева, секретарь комитета ВЛКСМ.

Конференция прошла бурно, выступило 50 делегатов. Благодаря установленному в зале свободному микрофону, все желающие внесли на рассмотрение свои предложения.

С отчетным докладом выступил первый секретарь крайкома ВЛКСМ Е. И. Роговский. В работе конференции участвовали первый секретарь крайкома КПСС Ф. В. Попов, председатель крайспомкома В. Т. Мицenko, члены и кандидаты в члены бюро крайкома КПСС, управляющий делами ЦК ВЛКСМ А. С. Бочуров, главный редактор журнала «Сельская молодежь» О. М. Попцов, Герой Советского Союза, летчик-космонавт В. Г. Лазарев.

В комиссии по разработке проекта постановления краевой конференции были переданы три критических замечания, высказанных делегатами Х-й отчетно-выборной конференции АГУ:

замечание И. Матвеевой о необъективности подведения итогов краевого конкурса ОКОД и отсутствии гласности; замечание И. Малеева о необходимости учета предложений комсомольской организации вузов при составлении плана формирования ССО и третье — замечание, а скорее предложение — проводить смотр-конкурс среди комсомольских организаций вузов по всем направлениям, а не только по ССО.

Конференция приняла постановление, определя-

ПЕРВЫЕ ИТОГИ СЕССИИ И НАШЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

В соответствии с решением комитета ВЛКСМ АГУ от 25 декабря 1986 г. была создана комиссия из числа членов комитета комсомольской организации вузов на стипендию студентов, имеющих на это основания.

24 января на стипендиальной комиссии юридического факультета присутствовали все члены стипендиальной комиссии, утвержденной приказом ректора АГУ в соответствии с Положением «О порядке назначения стипендий». Правом решающего голоса пользовались: секретарь комитета комсомольской организации, председатель профбюро.

Итоги сдачи сессии на 3—4 курсах ЮФ обнаруживают. На третьем курсе абсолютная успеваемость составила 96,3 процента, качественная — 54 процента, общие лозунги: «Давайте хорошо работать, делать конкретные дела! и т. д. Зад единодушно лишили его слова. С мест неслось: «Хватит говорить!», «Критики, идеи, призывы много, а дела мало!». Чувствовалась в этой бурной реакции боевой настрой комсомольца на то, чтобы было меньше слов и больше дела. В общем, много было высказываний о хороших, доблестных предложениях, теперь надо их претворять в жизнь.

Конференция избрала руководящие органы краевого комсомольской организации. Секретариаты выбраны: т. Роговский, Сорокин, Киркор, Никодимов, Тарасова. Избраны делегаты на XX съезд ВЛКСМ. Студентчество нашего края будет представлять на съезде студентка АГМИ Елена Сокол.

И. МАКЕЕВ,
секретарь комитета
ВЛКСМ АГУ, делегат
XXV краевой комсомольской
конференции.

Еще в 1981 г. ученыe института математики СО АН СССР и сотрудники кафедры алгебры АГУ организовали и провели в Барнауле 2-ю всесоюзную школу по многообразным алгебраическим системам, посвященную памяти выдающегося советского математика, член-корреспондента АН СССР А. И. Ширшова. На заключительном заседании участники школы обратились с ходатайством к крайисполкому о присвоении «занятье» — ученику Алейска имени А. И. Ширшова. На крайисполком поддержал это ходатайство. Дело в том, что А. И. Ширшов учился в средней школе № 1 Алейска и работал там учителем до войны.

Группы 332 и 333 сдали зимнюю экзаменационную сессию со стопроцентной абсолютной успеваемостью.

Как всегда впереди студенты 332 группы Белоусова Т. (комсорг), Дарнгер С. (учебный сектор группы), Попова Е. (спорт-сектор), 333 группы — Устюхова Е. (учебный сектор),

и с учетом большой общественной работы стипендиальных комиссии решила назначить им надбавку в основной стипендии в размере 25 процентов.

Не подвел активисты из 341 группы — Букреева О. (декан малого университета), 342 группы — Выдрина Н., Варваринский В., Канунникова И. (члены факультетского бюро), Матвеева И. (командир отделения спортивного отряда), Лазебник Д. (член комитета ВЛКСМ), 331 группы — Еременко А. (секретарь бюро ВЛКСМ), 332 группы — Бызов А. (член комитета комсомола), Некрасова И. (председатель штаба «КП» факультета), 333 группы — Нагорнова С. (комсорг), Гусев Г. (спорт-сектор). Им комиссия сочла необходимым начислить 15-процентную надбавку к стипендии.

Дальнейшие итоги работы стипендиальной комиссии будут опубликованы. КОМИТЕТ ВЛКСМ.

Усилиями поисковой группы учащихся 8 «А» класса и учителницы математики Валентины Кирилловны Криволаповой в этой школе создан музей А. И. Ширшова. Большую помощь в его организации оказали женщины А. И. Ширшова — Н. М. Ширшова, ученицы МГУ и института математики СО АН СССР.

Уже во второй раз, начиная с 1986 г., горно-добровольческая школа № 1 проводят в январе встречу «поклонников» — математики, посвященную памяти замечательного ученого. В нынешнем году приглашения получили и ученыe математического факультета АГУ: А. Н. Саженков, зав. каф. мат. анализа, И. П. Абрамов — ст. преподаватель каф. ТРИМ и Ю. Н. Мальцев.

Ю. МАЛЬЦЕВ,
зав. кафедрой алгебры.

Давайте обсудим — ПОРЯДОК НАЗНАЧЕНИЯ СТИПЕНДИЙ ИЗМЕНЕНИЯ И НОВШЕСТВА

В соответствии с новыми требованиями, предъявляемыми к высшей школе, в качестве подготовки молодых специалистов, комитет ВЛКСМ АГУ разработал «Положение о порядке распределения и назначения стипендий студентам».

Прежде всего будет происходить перераспределение стипендий между факультетами, то порядок в основном останется прежним, но есть некоторые новшества:

— обязательно назначаются на стипендию студенты, работающие в АХЧ университета;

— дополнительный стипендиальный фонд для выплаты стипендий тем, кто имеет «удовлетворительный стипендиальный фонд в пределах от 63 до 83 процентов (73 процента илюзорно выше еще 10 процентов). Т. е. факультеты, успеваемость которых ниже общеглавного, отдают часть стипендии факультетам, успеваемость которых выше. В связи с этим новшеством появились вопросы такого плана: не ущемим ли мы так называемые «естественные» факультеты, ведь там учиться сложнее.

Особенно хочется отметить, что Положение предполагает изменить порочную практику, когда повышенные на 25 процентов стипендии назначаются студентам, получившим «отличные» оценки без учета общественной работы. Но ведь только совокупность двух критериев — отличной

учебы и успешной общественной работы дают право на повышенную стипендию.

Еще одно новшество. Между администрацией факультета и отдельными желающими группами могут быть заключены договоры, по которым в случае, если вся группа сдаст сессию со 100-процентной абсолютной успеваемостью и определенным процентом качества, выполняет взятые на себя по договору обязательства, она получает стипендиальный фонд на всех студенов группы. Процент качества устанавливается совместным решением администрации факультета, исходя из итогов нескольких последних сессий и возможного стипендиального фонда факультета. Если группа не выполняет условия договора, она обеспечивается необходимым стипендиальным фондом (т. е. стипендии получают только те, кто обязан их получить, но лишается дополнительной).

Т. ПЛАКСИНА,
И. ШЕНОВАЛ,
члены комитета ВЛКСМ.



ПОЛИТССЫЛЬНЫЕ НА АЛТАЕ

С давних пор Сибирь специально отводилась на Алтае и ее деятельность носила разносторонний характер. Алтай являлся одной из отдаленных окраин российской империи, поэтому огромное значение приобрела культурно-просветительская работа политссыльных. Именно они стали активными участниками «Общества пограничного национального образования» в Барнауле. Особенно велика в деятельности общества роль В. К. Штильке. В 1884 г. на средства общества была открыта пограничная школа. Она продлала большую научно-исследовательскую работу по изучению Алтая, занимались журналистикой, полиграфией, медицинской, школьной образованием. В специальных статьях анализировали школное образование П. А. Голубев, С. Л. Чудновский.

Вопросы просвещения на Алтае высосились на суд общественности через газеты «Восточное обозрение», «Сибирскую газету», «Сибирь».

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Тираж 2000.

ГАЗЕТА
ВЫСТУПИЛА.
ЧТО СДЕЛАНО?

В № 3 за 21 января опубликован фельетон «Задача с двумя неизвестными», в котором говорилось о недостатках в работе буфета столовой.

На запрос редакции отвечает зав. столовой Т. И. Жукникова: «Факты, изложенные в фельетоне, имели место. Деятельностью, фасованием продукции 9 января было недостаточно. В настолько время столовая восполняет недостаток фасованной молочной продукции киричным мозгом».

8 января столовая обслуживала участников красной научно-практической конференции с участием ученых Сибирского филиала ВАСХНИЛ. Указанные в фельетоне продукты, предназначались для них. Так как не хватало буфетчиц, к работе на обслуживание бывала привлечена зав. производством столовой Л. В. Колеватова. Она не материально ответственное лицо, поэтому, полученная ею от обслуживания выручка, списана на буфетчицу Котову в общежитии № 4. Это грубое нарушение, за что зав. производством Л. В. Колеватовой объявлен выговор.

В настоящее время увеличен завод молочной продукции, в достаточном количестве имеется майонез.

Бирский вестник. Только упорству и стремлению политссыльных наиболее важными для исследования. Так, вопросам крестьянской земельной общины, крестьянского переселения, землевладения и землепользования занималась большая группа исследователей, среди них С. Л. Чудновский.

Проблемы социального-экономического развития Алтая предстали перед политссыльными наиболее важными для исследования. Так, вопросам крестьянской земельной общины, крестьянского переселения, землевладения и землепользования занималась большая группа исследователей, среди них С. Л. Чудновский.

Политссыльные были поднят огромный статистический материал, сохранивший свое значение до наших дней. С. П. Шевцов вместе с С. Л. Чудновским заложили основы народного понимания общины в Сибири.

Политссыльные П. А. Голубев, Н. Зобнин и др. уделяли внимание вопросам развития промышленности, положению рабочих, мастеровых, призывных крестьян. Силами политссыльных было организовано первое в Западной Сибири научное общество — «Общество любителей исследования Алтая». С. П. Шевцов долгое время являлся секретарем общества.

Политссыльные оставили заметный след в истории Алтая, оказав огромное влияние на его общественную жизнь.

И. НИКУЛИНА, аспирант кафедры до-революционной отечественной истории.